

二战期间英美的“相爱相杀”史

曾任德国首相的俾斯麦有言：“英美两国之间特殊的历史渊源，可能将成为未来最为重要的地缘政治。”20世纪的两次世界大战，证明了这位铁血宰相的先见之明。在一般人看来，美国人在这两次战争尤其是二战中对英国的帮助——从最初给枪给钱，到后来亲自上阵，的确够义气。不过，对于美国盟友的这番“义举”，很多英国人并不领情。套用丘吉尔的话说，他的美国朋友在二战中“不放弃任何一次肢解帝国的机会”。那么，看似为盟友两肋插刀的美国，到底是怎样从英国手中接过世界霸权的接力棒的呢？

首次“上位”没成功

纵览世界各国的兴衰史，有一个非常有趣的现象：所有最初的霸权挑战者都没能成为日后的全球领袖，而是处于次强地位的大国登上了霸主之位。

时至20世纪，英国人悲哀地发现这条规律被用在了自己身上——为了制衡近在咫尺的挑战者德国，英国不得不在美洲实行战略收缩，而原本已经在工业实力上超过英国的美国乘机填补了其权力真空。第一次世界大战的爆发，加速了这个过程。大战过后，英美之间的力量对比发生了实质性的变化，美国从英国的债务国上升为债权国。

但是，俄国革命爆发后，新生的苏维埃政府拒绝偿还以前资产阶级临时政府欠下英国的债务，但美国要求英国全额偿还债务。过惯了不差钱日子的英国急坏了。

身为债主的美国觉得夺权的时机终于来了。于是在分配战后利益的巴黎和会上，贸易自由和民族自决成为了美国总统威尔逊极力挥舞的两杆大旗。这些主张表面上看是理想主义，但实则都是冲着英国去的。因为身为当时世界上最大的殖民地帝国，贸易自由将消耗英国商品在各殖民地“本土作战”的优势，

至于民族自决，则干脆是想将英国肢解。

手握金融财权又有强大的经济实力作支撑，按说美国人的计划本是完全之策。不过，两次世界大战间期英美博弈的最终结果，证明了“姜还是老的辣”。在表面上逢迎美国的同时，英国为维护其霸权及时实行了一系列应对之策，其中最见成效的制度就是曾被罗斯福诟病为“旧时代古董”的“帝国特惠制”，该制度要求英国下属的各殖民地以英镑作为贸易的基准货币，帝国内部各地区之间进行低关税的自由贸易，对外则征收高达30%以上的高关税。此政策一出，可是坑苦了美国，到1924年，美国的工业产值已经占了当时世界总量的48%，此时整个世界市场骤然向其关闭，美国经济顿时陷入失速的危机。到二战爆发前的1937年，英国已有重新扳回一局的架势，当年英国的工业产量与1932年相比提高了50%，工人的平均实际工资上涨20%，工作时间减少10%。上世纪30年代被英国人称为“黄金时代”，而美国此时仍然深陷大萧条之中苦苦挣扎。美国在两次世界大战期间对英国的“抢班夺权”，似乎以彻底失败而告终。

“岛屿换军舰”协议

然而，英美之间的斗法，却引来了一个始料未及的后果——英国率先倡导“帝国特

惠制度”宣告了世界原有全球金融秩序的解体，德、日等既缺原材料又找不到市场的国家

加速走向法西斯化。二战的爆发，打断了英国恢复元气的“黄金时代”，英国不得不被重新拖入战争的泥潭。

由于两次世界大战期间英美之间那段暗战的历史，美国对于英国的落难，最初表现为非常冷漠。当纳粹的兵锋直指英伦三岛，英国本土面临沦陷时，罗斯福政府曾经一度确信英国将在战争中失败，并决定不出手相帮。罗斯福曾经通过加拿大给丘吉尔带话，希望英国海军在本土沦陷后“10%去南非，20%去印度，20%去加拿大，50%去新加坡”。

事实上，除了外交警告，美国人甚至还准备过更狠的“后招儿”。早在二战之前，美国就曾秘密制订了“彩虹”系列计划。该计划认为一旦开战，且英、法、荷战败，美国就要毫不客气地接收这些国家在西半球的殖民地岛屿和港口、基地，“以保证西半球不受纳粹的威胁”。

在认识到英国早晚要丧失西半球大多数殖民地后，英国最终做出了一个最精明也最无奈的选择。1940年，罗斯福派出私人特使多诺万上校前往英国，这位上校则带回了英国政府的一个口头承诺——如果美国愿意将其海军中闲置的旧型号驱逐舰提供给英国使用，英国愿意将西半球北部岛屿及基地转让给美国。这就是二战中著名的“岛屿换军舰”协议。获知此消息的美国人欣喜若狂，在几经讨价还价之后，8月13日，罗斯福致电丘吉尔，同意拿出50艘驱逐舰和其他一些装备，从英国手中“租借”纽芬兰、巴哈马、牙买加、圣卢西亚、特立尼达等英国在西半球北部的大部分岛屿。

“岛屿换军舰”协议的潜台词殊堪玩味。从表面上看，丘吉尔为了美国的50条“破船”，不惜让渡西半球的大部分岛屿，是不折不扣的“亏本买卖”；从深层次看来，该协议实则是英美之间在二战前期所达成的一次重大妥协，英国通过这种方式将其势力彻底而体面地撤出西半球。

痛宰盟友没商量

如果说英美之间对于西半球霸权的交接，是英国在无奈之中主动做出的选择的话，接下来这对“好朋友”之间发生的事情，则无异于一次“人为刀俎，我为鱼肉”的痛宰。

一战后挑战英国未成的教训，让美国认识到想要在经济上挑战英国的霸权，不仅要在量上对其完成超越，更要侵蚀其优质资产。因此，当1941年美国通过旨在向英、法等参

战国供应武器装备的《租借法案》时，特意为英国“量身定制”了一个附加条款：“英国在获得美国的援助之前，必须出售所有在美国有价值的企业。”此规定意味着英国不得不向美国贱卖大量的在美优质产业。当英国政府对此提出抗议时，得到了美方冷冰冰的回答：“美国政府认为这种牺牲是必需的。”通过貌似慷慨的《租借法案》，美国在经济上完成了对英国敲骨吸髓的压榨。

剥削英国的实际经济利益，还不能满足美国的胃口，美国人更想瓦解英国自一战之后赖以与美国抗衡的“帝国特惠制”系统。

这项工作是从美国开始考虑参战时开始的，最终也以美方的完胜告终——1941年8月，英美签订《大西洋宪章》，宪章第三条规定：“英美尊重所有民族选择他们愿意生活于其下的政府形式之权利。他们希望看到曾经被武力剥夺其主权及自治权的民族，重新获得主权与自治。”第七条则说：“他们希望促成所有国家在经济领域内最充分的合作，以促进所有国家的劳动水平、经济进步和社会保障。”

条约已签订，说干就干的美国人打出一系列组合拳。在贸易方面，越过贸易壁垒的美国商品在全球排挤英国货。美国商品输出在资本主义世界出口总额中所占比重从1937年的12.8%上升到1947年的32.4%，成为世界最大的商品输出国。

在政治上，为了让英国永远丧失再搞“帝国特惠制”的希望，美国以民族自决为旗号坚定地开始执行对英国的肢解工作。

对于美国压榨英国的种种手段，丘吉尔曾经在开罗会议上对罗斯福示威，称英国虽不想得到任何新的领土或基地，但打算保持他们原来所有的一切，还放言“不通过战争，就不能从英国夺去任何东西”。

然而，丘吉尔没有认识到的是，美国确实在通过战争夺取英国作为霸权国家的所有东西——只不过在这场战争中，这位掠夺者是以英国盟友的面目出现的。

英美之间霸权的交接，曾经被不少人奉为世界史上一个罕见的特例，认为它为后世大国之间和平解决此消彼长所带来的“修昔底德陷阱”提供范式。然而，当我们透过两国盟友表象去追究这场兴替的实质，却发现两者交替依然是通过战争实现的。也许正如丘吉尔所言，没有任何一个国家愿意在平静中接受霸权衰落的现实，任何帝国的解体都是在战火的炙烤下做出的无奈选择，这的确是大国的悲剧。

(据《齐鲁晚报》)

中原银行
ZHONGYUAN BANK

庆祝第31个教师节

感恩教师节

Happy Teacher's Day

师恩似海·老师您辛苦了

教师节 专属理财产品 助您财富稳健升值

4.9% 非保本 4.2% 保本
28期 29期

中原银行感恩师恩推出教师客户专属理财产品

产品名称	募集期		期限	产品类型	预期年化收益率	销售渠道	销售区域
	起始日	结束日					
鼎盛财富28期	9月9日	9月15日	189天	非保本	4.90%	全渠道	全辖范围
鼎盛财富29期	9月9日	9月15日	189天	保本	4.20%	柜台	河南省南阳、鹤壁、周口、驻马店辖区范围内

客服热线: 96688
www.zybank.com.cn

QR code

Vöhringer

德国·菲林格尔地板

震撼来袭 引爆热潮

菲林格尔地板工厂直供会

全国25个城市联袂上演 9月19日·郑州站

重磅巨惠 每平方米79元起

报名地址: 淇滨区淇滨大道西段路南 电话: 3618689 13938000033